

习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京 4 月 26 日电 中共中央政治局 4 月 25 日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，面对新一代人工智能技术快速演进的新形势，要充分发挥新型举国体制优势，坚持自立自强，突出应用导向，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深刻改变人类生产生活

方式。党中央高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时，在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力，全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调，人工智能领域要占领先机、赢得优势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变

革，加速各领域科技创新突破。习近平指出，我国数据资源丰富，产业体系完备，应用场景广阔，市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，构建企业主导的产学研用协同创新体系，助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设，深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调，人工智能作为新技术新领域，政策支持很重要。要综合运用知识产权、财政税收、政府采购、设施开放等政策，做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育，源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支

持和人才评价机制，为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出，人工智能带来前所未有的发展机遇，也带来前所未遇风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律，加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则，构建技术监测、风险预警、应急响应体系，确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调，人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作，帮助全球南方国家加强能力建设，为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

首位国家级会员！ 南安文艺评论界实现新突破

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 王婷婷 吴君瑶）近日，中国文艺评论家协会 2025 年新会员名单公布，来自南安的文艺评论家黄耿东成功入选，成为南安首位中国文艺评论家协会会员。

来自南安美林的黄耿东，毕业于厦门大学艺术学院美术系，国家级艺术骨干教师、福建省美育专家，现任集美大学硕士研究生导师、集美大学美术与设计学院兼职教授，系中国美术家协会会员、福建省美术家协会会员、福建省民间文艺家协会会员。他在 CSSCI 北大核心期刊等国家级和省级 CN 杂志上发表学术论文 80 多篇，主持及参与国家级、省级、高校课题研究共 7 项，其美术评论在全国、省级比赛中多次获奖。

据悉，中国文艺评论家协会作为中国文联直属的第 12 家全国性文艺家协会，是推动社会主义文艺评论事业高质量发展的核心力量。此次新会员选拔历经多轮严苛评审，涵盖学术成果、社会影响、行业贡献等维度，最终从全国申报者中遴选出 257 名杰出代表。

南安市新体育场首迎女甲联赛

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 曲冰）5 月 17 日至 18 日，2025 中国太平中国足球协会女子甲级联赛（以下简称“女甲联赛”）第 5 轮比赛将在全国各有关赛区进行。

该通知对本轮比赛的具体对阵及开球时间进行了调整。其中，福建南安成功女足将于 5 月 18 日 15:00 在南安市新体育场迎战佛山三水铁牛女足。这也是南安市新体育场首次迎来女甲联赛。

泉州级名单公布 南安 8 个村入选

本报讯（记者 庄树鸿）近日，泉州市农业农村局公布了 2025 年乡村“五个美丽”整村打造培育名单，共计 50 个村名列其中。

在这 50 个村中，有 41 个省级乡村振兴示范创建村和 9 个非省级乡村振兴示范创建村。其中，南安 8 个村上榜：水头镇朴一村、省新镇省身村、梅山镇蓉中村、英都镇霞溪村、码头镇大庭村、丰州镇燎原村、英都镇大新村入选省级乡村振兴示范创建村名单，官桥镇九溪村入选非省级乡村振兴示范创建村名单。

晴雨交替 未来三天气温将回升

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日，南安上空水汽充沛，云层较厚，整体以阴天为主，部分乡镇不时有小雨飘落。在冷空气和雨水双重打击下，气温回升乏力，午后大部分乡镇最高气温为 16℃—20℃，其中以南安石井镇 21℃ 为最高。

记者从南安市气象局了解到，预计今明两天南安仍有降水，27 日白天多云，夜降至 28 日全市有小雨，部分地区有中雨；29 日雨势退去，天气以多云为主。气温方面，未来三天，南安气温呈回升态势，但夜晨山区气温仍较低。

温馨提示：近期天气变化较快，气温多起伏，雨水影响频繁，请大家及时关注天气信息，出行随身携带雨具，下雨时路面湿滑、能见度较低，路上行车要注意安全。同时，大家还要及时关注降水和局地强对流天气对交通出行、户外活动和农业生产的不利影响。



一季度完成投资 73.6 亿元 南安 47 个省级在建项目“火力全开”



本报讯（记者 陈江涛 黄奕群 通讯员 陈楚君 谢小丽 陈赞元 文/图）近日，记者从南安市发改局了解到，南安以“项目提效年”为抓手，推进重点项目建设，47 个省级在建项目，一季度完成投资 73.6 亿元，实现超时序进度。

作为省级重点项目，南安市总医院水头分院（南安市海都医院）县域次中心迁建项目现场一派热火朝天的施工景象。记者看到，数十根银灰色预应力方桩整齐列阵于施工场地一侧，3 台静压机的钢臂夹持着方桩垂直落下，液压装置发出低沉的嗡鸣，将方桩钉入地下深处，为未来的地面建筑构建坚实的地下“骨骼”。在附近土方作业区，2 台挖掘机的钢铁巨臂此起彼落，铲斗翻卷间带起的泥土被转移到一旁的土方车上，施工现场的土方车往来频繁。

“已经完成场地的‘三通一平’，土方工程完成 30%。”施工现场负责人刘林晓告诉记者，目前，桩基工程也已全面施工，预计今年第三季度完成全部桩基施工。

据悉，南安市总医院水头分院（南安市海都医院）县域次中心迁建项目占地面积 60 亩，总建筑面积 122804 平方米，规划总床位 700 床，建设 1 栋医

疗综合楼、1 栋教学综合楼、1 栋感染楼、1 个污水处理站、1 个液氧站、1 个门卫室、地下室及室外配套工程等，总投资约 12.98 亿元，预计 2027 年完工。

同样作为省级重点项目的晋江防洪提升工程南安段一期项目，现场也是“火力全开”。只见施工人员操作大型机械，有的在改造堤防（护岸）的护

坡，有的在低洼处开挖淤泥，为后续施工做准备，力争在今年主汛期前打通梅溪河道所有堵点，实现安全度汛。

该项目将新建和提升改造堤防（护岸）总长 14.2 公里，其中新建防洪堤长

8.8 公里，旧堤加高 2.9 公里，新建护岸长 2.5 公里，新建水闸 3 座，排涝泵站 1 座，排水涵洞 4 座，拆除雍水滚水坝 2 座，阻水农桥 13 座，重建液压升降坝 2 座，农桥 10 座，配套建设穿堤（岸）排（引）水管 29 座。

持续深化拓展“三争”行动 奋力实现开门红

“小巨人”的全球突围

本报记者 朱晓西 通讯员 黄秀蓉

时间：2025 年 4 月 20 日 星期日 天气：晴 地点：福建群峰机械有限公司

上周，福建群峰机械有限公司（以下简称“群峰”）刚参加完第 137 届中国进出口商品交易会（广交会）第一期，而后马上投入后续的紧张工作。欣喜与忙碌，写在每位员工的脸上与步伐里。

刚走进群峰办公楼门口，几名工作人正与外商热烈交谈。“广交会过后，来厂里的外商更多了，公司的接待车辆全部跑起来了，不是在接待客户，就是在接客人的路上。”群峰市场营销部经理郑惠林笑着说。

“最近俄罗斯的订单怎么样？”“我天天有订单啊！”一名负责俄罗斯市场的业务员恰巧路过，郑惠林问起了业务情况，得到了令人欣喜的回答。

走进车间成品区，一台台设备列队整齐，即将发往世界各地。厂长郭佳苗说：“我们想让做好的产品尽快出货，为广交会带来的后续订单增长腾出空间。”

加工区内更是热火朝天，每道工序都有工人辛勤劳动的身影。“这台智能砖机是参加广交会的展品，当场就卖出去了，现在准备打包发货。”郑惠林指着一台设备说。

在售后调度办公室的显示大屏幕上，中国地图和世界地图轮番跳动，上面的一个个亮点是群峰外派工程师的所在位置，还显示出不同工程师挂着的任务数。

走过研发团队的办公室，数十名工程师埋头于电脑前，其中一人盯着放大的图纸，专注地思考。采用不同原材料生产的工艺千差万别，不同国家工况可能存在差异……面向不同市场，群峰研发团队凭借丰富的经验，根据不同客户需求开发出适配当地环境的产品。

在全球，群峰分布着四五十名外籍员工，孟加拉国办事处工作人员

产品出口 120 多个国家和地区，服务超 1 万家客户。

在俄罗斯，凭借出色的设备性能和稳定的全球供应链，群峰成为不少建材商的首选伙伴，有客户计划下月前往群峰数字化工厂实地考察；抢抓拉美基建热潮，群峰在巴西、墨西哥等重点市场建立完善的售后服务网络，在广交会成功签约多组拉美客户……面对贸易保护主义抬头，这家国家级专精特新“小巨人”企业，丝毫没有放慢“走出去”的步伐。

“我们的产品存在一定的技术壁垒，在大部分国家和地区受关税影响相对较小。”群峰董事长徐金山冷静分析：“‘关税战’对我们的唯一影响，应该是一个正在洽谈的美国客户暂缓下单，但基于对我们技术的信任，关税影响下，他依然会选择我们。”



上周，福建群峰机械有限公司（以下简称“群峰”）刚参加完第 137 届中国进出口商品交易会（广交会）第一期，而后马上投入后续的紧张工作。欣喜与忙碌，写在每位员工的脸上与步伐里。

刚走进群峰办公楼门口，几名工作人正与外商热烈交谈。“广交会过后，来厂里的外商更多了，公司的接待车辆全部跑起来了，不是在接待客户，就是在接客人的路上。”群峰市场营销部经理郑惠林笑着说。

“最近俄罗斯的订单怎么样？”“我天天有订单啊！”一名负责俄罗斯市场的业务员恰巧路过，郑惠林问起了业务情况，得到了令人欣喜的回答。

走进车间成品区，一台台设备列队整齐，即将发往世界各地。厂长郭佳苗说：“我们想让做好的产品尽快出货，为广交会带来的后续订单增长腾出空间。”